

何江只是中国教育的一个“意外”

□凤综

美国东部时间5月26日,何江,一个从中国湖南农村走出来的学霸登上了哈佛大学毕业演讲台,这是中国大陆学生首次获得如此殊荣。作为从几千哈佛研究生中脱颖而出唯一有资格在毕业演讲台上演讲的学生,正是因为何江身上“中国人”“农村学子”“哈佛学霸”这三个标签,他成为国人关注、热议并为之骄傲的对象。何江家乡湖南宁乡宣传部门的一位官员在其省会媒体上表示,“我们太需要这样的人这样的故事了,让孩子们偶像不仅仅是娱乐明星、体育明星。”

何江似乎的确符合某种励志或者“讲故事”的需要。他长于中国湖南宁乡,自幼家贫,父母也没有多少文化,中科大才子(曾经获得中国科学技术大学本科最高荣誉奖——郭沫若奖学金),哈佛全额奖学金硕博连读,科学巨匠王小成弟子,世界著名经济史学家尼尔弗格森邀请写书。而他最受中国媒体关注的是其寒门的身份。一个农村学子获得哈佛大学授予的毕业生最高荣誉给了无数寒门学子一剂“强心针”。更重要的是,他似乎也扭转了人们对农村学子普遍存在的沉闷、自卑、胆怯等印象,显得异常自信且阳光。

寒门难出贵子?你看何江。代际传递,阶层固化?你看何江。教育不公?看何江。

在有些人将何江的励志经历当成一个所需要的故事背后,我不确定是不是有这样一些宏大的旨趣。如若是有,那么抱歉,何江这个故事,充其量只是中国教育的一次意外事件。

何江无疑是努力的。何江当然也比许多人更有资格感谢自己的努力。作为一名贫困农村学子,他没路子去择校,也没办法去拥有一切可以通过花钱才能获得的培训。他年少求学所处的湖南省,在网上所传“中国高考难度排行榜”上是被称为“噩梦模式”的省份。其中血汗心路,并非何江独有。

何江作为一次意外事件而存在的根本在于,仅凭个人努力而获得今日成就者,千万人中也无非何江一人而已。那些淹没的绝大多数,是他们不够努力吗?是他们的家庭不期待他们成才吗?显然不是。要么是因为家庭的困顿,要么是因为教育资源的匮乏,要么是因为省与省之间高招名额分配的极大不公,他们被生生拦截了下来。

对于所有像何江一样的农村考生来说,高招是一个混合着地域歧视、资源不公的巨大门槛。2013年“我国高等教育公平问题研究”表明,中国重点大学农村学生比例自1990年起不断滑落。北大农村学生所占比例从三成落至一成。一个针对清华大学2010级学生的抽样调查显示,农村生源占总人数的17%。而那年的高考考

场里,全国农村考生的比例是62%。

与此同时,由于教育资源不公所引发的阶层固化现象已经出现。2015年年初,人民日报就曾刊文警示称,“在中国已经发生了贫困的代际传递,产生了‘贫二代’……如果不想办法改变这一情况,贫富差距便会趋向稳定化和制度化,成为一种很难改变的社会结构,社会阶层流动通道也将被严重堵塞”。

全程参与了国内教育的何江,未尝不明白这其中的甘苦。在演讲过后接受国内媒体采访时,何江表示:“因为从农村出来,你可用的资源可能要比其他地方少很多,靠自己的努力要多很多,但是我不认为这能完全限制一个人。”或许这的确不能完全限制一个人,但它又真切地限制了千万人。而其中真正深重的问题在于,为什么一个人要比另外一个人受到更多的限制?

对于中国教育而言,只要仍有这份限制在,那么何江的成功,都只能是一次意外事件,只能是批判大于赞美。何江当然比所有人都更有资格享受他仅凭个人努力所取得的成功,但中国教育乃至中国社会不能。中国教育或社会总不能说:看,尽管我们已给他设置了重重关卡,但他仍然站在了哈佛的毕业典礼上。

对于一个更加公平的中国教育愿景而言,我们或许并不真的那么需要何江“这样的人这样的故事”。

@微言博议

福建消防:这么优秀的毕业生,赶紧回国创业。

HXY589238:呵呵!官二代、富二代靠父母的权钱拼命移民,凭什么要求农民的孩子回来?

豫人:别回到国内了,在国内只会糟蹋了你这种人才。

痞子寒:这个不是对寒门再难出贵子说法的啪啪打脸吗?让我想起一张图,就是一个人站在书上看世界,只有你站到了一定高度你才会豁然开朗。

庄奕法:何的才华当然不容置疑,但何的演讲如果不以中国农村愚昧落后的医疗为引子为例证,他能作为代表享此“殊荣”么?

小安是安的外贸包子店的店小二:好评的小伙,不明白为什么有些人这么见不得发展、见不得别人好的心态。鼓励大家用自身力量让别人过得更好为什么变成了自曝其短?

解救民主:作者把现在教育的不公平看成是社会故意的安排,其实显然不是,现在的这种不公平的现状是社会发展的必然,我个人

认为是丛林法则在起作用。作为一个农村教师我可以明显地感觉到身边的学生家长虽然口口说着希望自己的孩子成绩优秀,但是更多的只是嘴上说说,行动上看得出来他们其实没什么办法。反观城里的孩子,家长对学生可以说是不遗余力。如果取消农村和城市户口也许寒门真难出贵子了,可怜之人必有可恨之处。渴望公平是对的,但是付出多少收获多少本身就是公平的。

KUAIBO_15227419:200%赞同作者的观点!教育不公平才是问题根源!



“无人机”不能无人管

□白靖利

成都双流国际机场5月28日遭遇无人机阻碍,东跑道停航一个多小时,55个航班不能正常起降。如今机场已经恢复正常秩序,但关于无人机驾驶与管理的深层次问题值得思考。

成都遭遇的险情并非孤例。从南京无人机撞上电线掉进地铁轨道,到深圳无人机高空坠落,砸坏停在路边的汽车,仅去年至今,各地就先后发生多起无人机无序飞行影响正常工作和生活秩序的案例。

随着科技的进步和人们生活水平的提高,无人机应用逐渐普及。航拍美景、巡查交通、测绘地形、喷洒农药、投送快递、餐厅点菜……这些轻巧便捷的“小精灵”不断满足人们丰富而多样的需求,为人们的工作和生活提供便利。

针无两头利,蔗无两头甜。无人机应用场景的扩大,也带来风险和隐患。数据显示,截至2015年底,我国无人机驾驶员合格证总数仅为2142个,而无人机数量却有数万台,多数无人机飞行处于“黑飞”状态。没有培训、没有申报的无人机驾驶,不仅影响人们的生命财产安全,也会威胁公共安全、飞行安全甚至是空防安全。

监管政策不完善,会加剧无人机的无序状态。尽管民航部门陆续颁布《民用无人机空中交通管理规定》《民用无人驾驶航空器系统驾驶员管理暂行规定》《轻小无人机运行规定(试行)》等文件,但缺乏约束力和可操作性,还是让监管陷入“管不住”的尴尬。

例如,《民用无人驾驶航空器系统驾驶员管理暂行规定》中指出,室内运行等三种情况不用持照飞行,但对于其他不持照飞行、不申报飞行计划的情况如何处理,缺乏明确规定。

无人机不能有人飞无人管。要让方兴未艾的无人机产业和应用飞得更远、更稳、更安全,更好地服务人们的工作和生活,监督管理不能滞后。只看到无人机的美好,而无视其存在的风险和隐患,并非负责任的态度。相关部门应抓紧制定有针对性的管理细则,堵上无人机监管“漏洞”。此外,生产和销售企业也应严格落实实名制,让无人机飞行“有迹可循”。

河南质量工程职业学院2016年五年制大专、三年制中专招生开始报名

招生专业:五年制大专有建筑工程技术、建筑室内设计、会计、机电一体化技术、食品营养与检测等专业;三年制中专有珠宝玉石加工与销售、计算机应用、会计、机电技术应用、建筑施工等专业。

报考资格:五年制大专,需参加2016年中招考试,成绩达到省定分数线;三年制中专,持初中毕业证可直接到我院招生办报到入学。

资助政策:按国家规定,学院有奖学金、助学金政策。

地址:姚电大道中段河南质量工程职业学院招生办
电话:0375-3397111、0375-3397555

平顶山晚报

记录昨天

服务今天

影响明天

24小时热线
4940000

800019008

微博

http://weibo.com/pdsxb2011

网址

http://www.pdsxww.com

订平顶山手机报

移动

发601到10658300

联通

发702到10655885(3元/月)

广告许可证

002

零售价

08元

邮编

467002

编采中心

4973527

新闻中心

4973515 4973509 4973507

传真

4973573

摄影部

4935472

广告部

4963338

发行部

4965269



天气预报

白天到夜里中到大雨
偏东风2-3级转4级左右
最高温度24℃
最低温度20℃